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Appellálni a nemzethez
A Debreceni Független Újság számára irta: 

Kun liéla országgyűlési képviselő
A kormányjelentések feletti vita 

élénk világosságot vetett az ország 
helyzetére. Évek óta ez volt az első 
alkalom, hogy tisztán láthattunk 
azokban a kérdésekben, amelyeket az 
előző kormány hermetice elzárt nem­
csak a közvélemény, de a parlament 
elől is. Most láttuk igazán, hogy a 
tiz éves uralkodó rendszer hová jut­
tatta az országot.

Amikor a kormányjelentések fe­
letti vita megindult, az egész tör­
vényhozás, sőt a parlamenti ellen­
zéki pártok is abban reménykedtek, 
hogy a bizalommal és loyalitással fo­
gadott uj kormányelnök olyan meg­
oldást hoz, mely megnyugtatja az 
országot. Fájdalommal kell megálla­
pítanunk, hogy legrózsásabb remé­
nyeinket is leforrázta a miniszterel­
nöki expozé, amely arról győzött 
meg, hogy a hatalom urai míg csak 
nem is gondolnak arra, hogy ka­
tasztrofális politikájuk irányát meg­
változtassák. Pedig éreznie kell a mi­
niszterelnök urnák is, hogy a rend­
szer fentartása a bukás feltétlen be­
következését hozza magával.

Az ellenzék a takarékossági javas­
latok egész hosszú sorát terjesztette 
a miniszterelnök elé. A többség ha­
talmi érzésének tultengésében kine­
vette aggodalmainkat. A földreform­
mal óriási károkat okoztak az or­
szágnak, holott annak idején néhai 
nagyatádi Szabó István egészségesen 
gondolta ki a földreformot.

Megdöbbent a kormánynak az az 
elgondolása, amely a gazdasági hely­
zet szanálását a fizetések csökkenté­
sével és az adók emelésével akarja 
végrehajtani akkor, amikor nem mer 
hozzányúlni a jövedelemhalmozások 
dzsungeljéhez. Éveken át követeltük 
a szolgálati pragmatika megalkotá­
sát, de teljesen eredménytelenül.

Meg kellett tehát győződnünk ar­
ról, hogy ettől a parlamenttől, me­
lyet az erőszak kovácsolt össze, nem 
is remélhetjük az ország sorsának 
jobbrafordulását. Azért az ellen­
zékre a mai többséggel szemben az 
a kötelesség hárul, hogy felismerve 
a helyzetet, kemény sorokban és 
egyöntetűen vegye fel a harcot azok­
nak az alkotmány-biztosítékoknak a 
kivívására, amelyek nélkül politikai 
életünk el sem képzelhető.

Titkos választójog nélkül nincs 
alkotmányos élet. Rassay Károly hó­
napokkal előbb konkrét indítványt 
jegyzett be a parlament indítvány- 
könyvébe a választójog reformjáról, 
de ez ideig azt sem tudtuk elérni, 
hogy az indítványt parlamenti tár­
gyalásra kitűzzék. Hogy a bilincsbe­
vert ország újra hozzáláthasson a 
termelő munkához, arra egyetlen 
mód van, ha a kormány elkészítteti

a választójogi reformot, a miniszter- 
elnök előhúzza a házfeloszlató kéz­
iratot és a nemzethez apellál.

Más kérdés az, hogy erre a mai 
viszonyok közt lehet-e reménysé­
günk. Őszintén megvallom, hogy 
nem sok reménnyel biztathatjuk ma­
gunkat, mert a tiz éves rendszer kö­
römszakadtáig védeni fogja kiépített 
pozícióját.

És itt látom én az ellenzék elkövet­
kező szerepét. A múltban lehetett azt 
megengedni, hogy az ellenzék tago­
zatokra osztva külön-külön vívja 
meg harcát a kormánnyal szemben. 
Ma már az ellenzékre uj és jelentős 
feladatok várnak. Az ellenzéknek ma 
össze kell hangolódnia, közös platt- 
formot kell kiépítenie s meg kell ta­
lálnia az egymáshoz vezető utakat, I 
hogy a siker halvány reményével ve- |

Annak idején megírta a Debreceni 
Független Újság, hogy ármentesitési 
munkálatok kapcsán szóba került az, 
hogy a levezetendő vizeket a Horto­
bágy öntözésére használják fel. Mi­
után ezek a munkálatok esedékesek, 
felvetődött annak szükségessége, 
hogy az erre vonatkozó tervek jóvá­
hagyását a földmivelésügyi miniszté­
riumban kisürgessék. Arról van szó, 
hogy

az Alsószabolcs-Tiszai Ármen- 
tesitő Társaságnak le kell ve­
zetni a Hortobágyról, különösen 
Büdszentmárton, Hajdudorog 
és Hajdúnánás környékéről a vi­

zeket.
Az eredeti terv az volt, hogy a vize­
ket a Berettyótársaság csatornáján 
át eresztik le. A megindított tárgya­
lások során megegyezés is jött létre 
a két társaság között azzal, hogy mi­
vel a Berettyótársaság csatornája 
csupán a társaság által levezetendő 
vizek befogadására készült, ennél­
fogva, amennyiben az Alsószabolcs- 
Tiszai Társaság vizeit is e csatornán 
át akarnák levezetni, akkor

e csatorna töltéseit fel kellene 
emelni, ami kétmillió pengő 

költségbe kerülne.
Ekkor merült fel az a második terv, 
hogy a hortobágyi vizeket nem ve­
zetnék le a Berettyótársaság csator­
nájában, hanem a Hortobágyon tá­
rolnák, ami által

10—14.000 hold területet lehet­

hesse fel harcát. Ma az ellenzék ko­
moly tényezője a törvényhozásnak. 
Nélküle dönteni legalább is nem ta­
nácsos. Ezt ma már tudják az illeté­
kes tényezők is s ez a körülmény 
egyrészt parancsolóbb kötelességet 
ró az ellenzékre, másrészt mérsékelni 
fogja a kormányzat túlzásait is.

Nem gondolok sem ellenzéki 
blokkra, sem a mai ellenzéki párt­
keretek meglazitására, de annyit 
mindenesetre meg kell valósítani, 
hogy az ellenzék a parlamentben 
azonos taktikával lépjen fel a kor­
mányzat ellen. Arról le kell monda­
nunk ugyanis, hogy a mai kormány­
zat és többségi párt csak századrész­
nyi olyan áldozatra volna hajlandó, 
mint amilyet az országtól megköve­
tel és elvár. Ezért az ellenzéknek és 
elsősorban a nemzetnek kell meg­
szervezkednie. Ha a nemzet öntu­
datra ébred, akkor a kormányzati 
praktikák se tudják megakadályozni, 
hogy érvényt szerezzen akaratának 
és sorsa intézését a maga kezébe 
vegye.

ne vízzel elborítani és egyben 
300 holdnyi területen a talaj 
vizszintjét magasabbra emelni,

mi a páraképződés emelése szem­
pontjából igen fontos. A mintegy 
14.000 holdnyi vízzel elárasztott te­
rület azután azt a célt szolgálná,

Tokió, január 8. A mikádó ellen 
pénteken délelőtt bombamerényletet 
követtek el. A merénylet hátterében 
koreai kommunisták keze rejtőzik. — 
Amikor a mikádó visszatért kocsiján 
a tokiói helyőrség újévi diszszemléjé- 
rol kastélyába, egy koreai kommunista 
útközben bombát dobott kocsijára. A 
bomba a kocsi közvetlen közelében 
robbant, szerencsére azonban senki 
sem sebesült meg. A merénylő a kö­
vetkező pillanatban egy másik bombát 
rántott elő kabátja alól és azt is a trii- 
kádó kocsija felé akarta dobni, ekkor 
azonban a rendőrök már rávetették 
magukat és ártalmatlanná tették. A 
tömeg meg akarta lincselni a merény­
lőt, akit a rendőrségnek kellett meg­
védenie. A király kocsija megállás nél­
kül haladt tovább, a merénylőt pedig 
bevittek a rendőrségre, ahol beismerte,

hogy junius elején, amikor már nagy 
melegek kezdődnek és máshol a le­
gelő már kiszárad és igy ott az álla­
tok már táplálékot nem találnak, le- 
bocsátanák a vizet az elárasztott te­
rületről, ahol ekkor az állatok zöld 
mezőt és friss takarmányt találnának, 
sőt egyes helyeken kaszálók, rétek is 
létesíthetők lennének. Ez egyben 
óriási jelentőségű lenne az állatte­
nyésztésre, mert hiszen az állatok a 
Hortobágyon állandó legelőt nyer­
nének, másrészt viszont a város há­
zipénztárának újabb bevételi forrást 
nyitna.

Ez a terv mindössze 300.000
pengőbe kerülne, ami a másik
kétmillió pengős tervvel szem­
ben 1.700.000 pengős megtaka­

rítást jelent.
Az AIszószabolcs-Tiszai Társaság 

ezt a tervet el is fogadta, azonban azt 
kívánta, hogy annak kiviteléhez Deb­
recen város is járuljon hozzá. Ez el­
len azonban dr. Vcsáry István 
polgármester tiltakozott, mert hi­
szen a társaságnak a tárolásra szánt 
vizet amúgy is le kellene vezetnie és 
ha nem ezt a tervet hajtaná végre, 
hanem a Berettyótársaság csatorná­
jába vezetné a vizet, akkor kétmillió 
pengő kiadása lenne. Tehát a horto­
bágyi tárolás esetén a társaság taka­
rít meg 1.700.000 pengőt, tehát 
semmi indoka nincs annak, hogy a 
tárolási terv végrehajtása esetén a 
város még hozzá is járuljon a költ­
ségekhez. A terv most van fenn a 
földmivelésügyi minisztériumnál, — 
ahol most úgy a társaság, mint pe­
diglen Debrecen város erélyesen sür­
geti annak jóváhagyását, hogy a 
munkálatok legközelebb már meg­
kezdhetők legyenek.

hogy a koreai kommunistapárt megbí­
zásából kellett volna megölnie a mi ká­
dót. A merénylet hire egész Japánban 
futótűzként terjedt el és mindenütt 
nagy izgalmat okozott. A tokiói diplo­
máciai testület tagjai a külügyminisz­
térium utján szerencsekivánataikat fe­
jezték ki a mikádónak megmenekülé­
séhez.

Lemondott a japán kormány.
Tokió, január 8. A miniszterelnök 

benyújtotta a kormány lemondását.
Az Inukai-korniány tavaly december 

13-a óta volt uraimon.
Tokió, január 8. A japán kabinet, 

hir szerint, azért mondott le, mert az­
zal a szemrehányással illették, hogy 
nem tudta megakadályozni a császár 
elleni merényletet. Abban az esetben, 
ha a kormány lemondását a császár el-

A földmivelésügyi minisztériumnál megsiir
111 Illír ti 111 rii ■ lireyotik a Hortobágy öntözési terveinek jóvá

Koreai kommunisták bomba- 
merényletet követtek el 

a mikádó ellen
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Mi olcsóbbak vagyunk!
Csipkét, harisnyát, kesztyűt,
összes rövid és kötött árukat a

legjobb minőségben tartjuk.
Nézze meg az árut, kérdezze
meg az árát s meggyőződik, 

hogy mi vagyunk a
legolcsóbbak.

Csipke és Rövidáruszaküziet
Hatvan u. 1. (Püspöki palota.)

fogadja, nem látszik valószínűtlennek, 
hogy nemzeti kormány alakul.

Tokió, január 8. A japán császár 
Inukai miniszterelnök lemondását ed­
dig sem el nem fogadta, sem vissza 
nem utasította, hanem Inukait felszó­
lította további intézkedésig az ügyek 
vitelére.

Tokió, január 8. Hir szerint a japán 
császár elleni merénylet ügyében a 
nyomozás azzal az eredménnyel járt, 
hogy a tettes a Sanghaiban levő ideig­
lenes koreai kormánytól 2 bombát és 
300 yent kapott.

Kassák Lajos 
Debrecenben

Az az iró, aki vasárnap délután a 
Déri-muzeum pódiumáról szól a deb­
receni közönséghez, ma vitathatatlanul 

legnagyobb élő 
Íróink között 
íoglal helyet. 
A karrierje 
pedig minden 

magyar Írói 
karrier közt 
a legcsodálato­
sabb. A ma­
gyar iroda­
lomnak sok 
olyan nagysá­
ga van, aki 
szalma íödeles 
viskóban látta 
meg a napvilá­
got, de talán 

Kassák az egyetlen, aki minden isko­
lai műveltség nélkül, a hivatalos kul- 
tur-utakat megkerülve, a maga nyers 
szellemi erejével jutott el az elsők vo­
nalába. Aki még kételkedik benne, 
bogy a szellem az iskolák fegyelmező 
és rendszeres munkája nélkül is kibont­
hatja minden tehetségét, annak a Kas­
sák példáját kell felmutatnunk. Igenis, 
vannak csodálatos dinamikájú szelle­
mek, amelyek tank módjára törnek át 
minden akadályon, hogy megragyog­
hassanak fenn, a teljesség káprázó nap­
fényében.

Most jelent meg Kassák klasszikus 
nagy alkotásának, az Önéletrajznak 
újabb három kötete. E könyvek a fej­
lődésnek egy újabb s magasabb pont­
ján reprezentálják az Írót. Debrecen 
kulturtársadalma holnap bizonyára a 
szeretet és megbecsülés minden jelé­
vel el fogja halmozni az Önéletrajz 
költőjét, akinek éreznie kell, hogy an­
nak az európai humanizmusnak, ame­
lyet az ö művészete reveiéi, itt is meg­
van a maga nagy és lelkes tábora.

X

Korányi lemondott,
de csak a külföldi hitelek bizottságának elnökségéről

ÓLMOT
veszünk.

Debreceni Független Újság
kiadóhivatala 

I Ferenc József ut 49. az.
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Budapest, január 8. Báró K o- 
r á n y i Frigyes pénzügyminiszterré 
történt kineveztetése folytán lemon­
dott a külföldi hitelek országos bi­

zottságának elnöki tisztéről. A kor­
mány a bizottság elnökévé dr. T e- 
leszky János ny. pénzügyminisz­
tert, felsőházi tagot nevezte ki.

Állandó visszaesést mutat 
a vasút és a posta forgalma

Budapest, január 8. A pénzügymi­
niszter most megjelent november havi 
közleményei szerint novemberben az 
állami közigazgatás kiadása 78.8 mil­
lió pengő, a bevétel pedig 110.1 millió 
pengő volt, vagyis az állami közigaz­
gatásnál 31.3 millió pengő bevételi 
többlet jelentkezett. Ezenkívül 0.6 mil­
lió pengő fordittatott az idei költség- 
vetésben megállapított és még folya­
matban levő beruházásokra, továbbá 
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Budapest, január 8. Az OTT negye­
dik szakbizottsága, az olimpiai ügyek 
hivatott testületé ma foglalkozott a 
los-angelesi olimpiai játékokon, illető­
leg a lakc-placidi olimpiai játékokon 
való résztvétel kérdésével. A szakbi­
zottság egyhangúlag úgy határozott 
Lázár Andornak megvilágító beszéde 
után, hogy Magyarország olimpiai já­
tékokon való résztvételét a kormány­
nak ismeretes határozata ellenére is 
szükségesnek tartja és mindent elkö­
vet, hogy a magyar olimpikonok kikül­
detéséhez szükséges külföldi fizető- 
eszköz Magyarország barátai, a külföl­
dön élő, elsősorban az Amerikai Egye­
sült Államokban levő magyarok önkén­
tes adományaiból biztosíttassák. Ki­
mondották, hogy legelsősorban, mint 
legsürgősebb kérdésről, a magyar kor­
csolyázók kiküldéséhez szükséges ösz- 
szeg előteremtéséről kell gondoskodni,. 
mert ezeknek 8 nap múlva indulniok 
kellene. Ez előreláthatólag a Magyar 
Korcsolyázó Szövetség és a Budapesti 
Korcsolyázó Egylet önzetlen és fárad­
hatatlan munkájával biztosítható is 
lesz.

A résztvétel! összegek előteremtésé-

❖

2800 pengőért, központi fűtéssel együtt
III. emeleti, 5 szoba, előszoba, fürdőszoba és 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

uccai lakás
ingyen lifthasználattal.

2200 pengőért, központi fűtéssel együtt
I. emeleti, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és 
minden egyéb modern komforttal felszerelt

udvari lakás
ingyen lifthasználattal.

1200 pengőért, központi fűtéssel együtt
I. emeleten, 3 helyiségből álló főként

irodának alkalmas lakás
kiadó.

érdeklődni Ferenc József 34 sz. alatti 
könyvkereskedésben lehet.
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példányonként vásárló
25 szelvény és 

1 pengő
tinim elleitüm ep hinaplj haaznílh«t|a 
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egy millió pengő utalványoztatott az 
állami vasgyáraknak. Az állami üze­
mek novemberi kiadásai 42.4 millió 
pengőt, bevételei pedig 32.8 millió 
pengőt tettek ki, vagyis az üzemeknél 
9.6 millió pengő hiány jelentkezett. A 
nagyobb üzemekre vonatkozó statiszti­
kai táblázatok szerint a vasutaknál, 
valamint a postánál a forgalom az 
előző évvel szemben általában vissza­
esést mutatott.

Az olimpiai bizottság a külföldi magyarok 
segítségével reméli a magyar versenyzők 

olimpiászi részvételét
nek kérdéséhez hozzászóltak dr. Ho- 
monnay Tivadar, ifj. Horthy Miklós, 
dr. Donáth Leó, Komjádi Béla, Ra- 
kovszky Iván, dr. Sz.entgyörgyi Imre 
és még néhányan.

Végül dr. Lázár Andornak, az OTT 
elnökének felvilágosító szavai után a 
szakbizottság elfogadott egy javasla­
tot, amely szerint az OTT 4. szakbi­
zottsága mély sajnálattal tudomásul 
veszi, hogy a kormány valutavédelmi 
okokból a los-angelesi és a lake-placidi 
olimpiászokra kiküldendő magyar ver­
senyzők költségeinek fedezésére sem 
külföldi valuta, sem belföldi szárma­
zású pengő összegek felhasználását 
ezidőszerint nem engedélyezheti. A 
szakbizottság azonban múlhatatlanul 
szükségesnek tartja, hogy a legjobb 
magyar versenyzők, akiknek kikülde­
téséhez az olimpiai válogató-bizottság 
hozzájárul, starthoz álljanak s ezért 
teljesen szabadkezet enged az érdekelt

Nyers bőröket, nyúl és 
szőrme árut legmagasabb 
áron veszek. G o I d m a n n
László, Hatvan ucca 61.

szakszövetségeknek, hogy a szükséges 
külföldi fizetési eszközöket megsze­
rezhessék.

A szakbizottság végül dr. Lázár An­
dor javaslatára elhatározta, hogy feL. 
hívást intéz az amerikai magyarokhoz, 
hogy az olimpiai kiküldetés költségei­
hez járuljanak hozzá. A gyűjtéshez 
megnyernék a magyar kormányon kí­
vül az amerikai hatóságok támogatá­
sát is.

MEGOPERÁLTAK 
UGRÓN GÁBORT.

Budapest, január 8. Ugrón 
Gábor ny. miniszter, képviselő, akin 
ma délután gyomorfekély operációt 
hajtottak végre, a késő éjjeli órák­
ban nyert értesülésünk szerint a kö­
rülményekhez képest elég jól érzi 
magát. Állapota ugyan változatlanul 
súlyos, de remélni lehet, hogy egész­
sége néhány héten belül helyreáll.

Egy olasz diák személyes 
bosszúból lelőtte az olasz 

konzult
Paris, január 8. Olaszország párisi 

konzulja, Centili ellen ma délben egy 
fiatalember revolveres merényletet kö­
vetett el. Amikor a konzul a konzulátus 
épülete előtt autójából kiszállt, az is­
meretlen fiatalember hozzáugrott és 
rálőtt. A golyó a konzult súlyosan 
megsebesítette. A merénylőt rendőrök 
vették üldözőbe, aki egymásutánban 
több lövést adott le üldözőire, anélkül 
azonban, hogy bárkit is megsebesített 
volna. Végre sikerült elfogni a me­
rénylőt. Kihallgatásakor kiderült, hogy 
Richiei, 32 éves diák. A merényletnek 
okául azt a tényt jelölte meg, hogy a 
kcnzul lehetetlenné tette számára ma­
gánórák adását. A sebesült állapota 
egyébként nem ad aggodalomra okot.

Vilmos német excsászár, aki most sú­
lyosabban megbetegedett.

tűzifa
hazai, királydi, ózdi és Berentei sze­
nek kartellen kívüli waggon tételben 

megrendelhető:
POLLÁK ZSIGMONDNÁL

Debrecen. «: Telefon: 24—41.
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Tojást
éttermeknek, cukrászdáknak, 

kórházaknak 
igen olcsó árban adunk.

Skót Magyar, Rákóci ucca 3.

A debreceni törvényszék 
évnyitó teljes Diese

A debreceni kir. törvényszék a szo­
kásos évnyitó teljes ülését most tartot­
ta meg. Dr. Kesserü Lajos kir. tör­
vényszéki elnök személyesen elnökölt, 
mig mellette Almássy László kir. tör­
vényszéki elnökhelyettes tanácselnök 
és Preineszberger Jenő központi vizs­
gálóbíró, tanácselnök foglaltak helyet. 
A jegyzői tisztet dr. Szembrátovits 
Gyula kir. törvényszéki jegyző látta 
el. A teljes ülésen megjelent a kir. tör­
vényszék bírói és fogalmazói kara.

Dr. Kesserü Lajos kir. törvényszéki 
elnök az ülést a Nemzeti Hiszekegy 
elmondásával nyitotta meg s a megje­
lenteket boldog uj esztendő kívánása 
val üdvözölte.

Rövid visszapillantást vetett az el­
múlt eseményekre, a bírói karban tör 
tént személyi változásokra. Ismertette 
az elmúlt év ügyforgalmi adatait s 
megállapította, hogy az ügyforgalom 
1930. évben szokatlanul nagy volt s 
ennek megfelelően az 1931. évi ügy­
forgalom ezt a mértéket teljesen nem 
érte el. A csökkenés azonban számban 
is kifejezve jelentéktelen mennyiség 
és a bitói létszám csökentését figye­
lembe véve a tevékenységi kimutatá­
sok adatai nem maradtak az 1930. évi 
kimutatások alatt.

Rövid, lelkes szavakkal mutatott rá 
a mai nehéz viszonyokra s hangoz­
tatta, hogy a fizetések csökkentése 
miatt nem szabad senkinek kedvét el­
veszteni, hanem úgy kell dolgozni, 
mintha a fizetéseket felemelték volna, 
vagy talán még annál is sokkal jobban, 
mert ezt a haza kívánja most meg a 
bírói kartól.

Ezután a teljes ülés kijelölte a fe­
gyelmi bíróságok tagjait.

A bírósági fegyelmi bíróság tagjai 
lettek: I. Rendes tagok: dr. Tóth Kál­
mán kir. tszéki tanácselnök, dr. Tóth 
János kir. tszéki bíró; II. Póttagok: 
Rózsa Lőrinc kir. tszéki biró, dr. Pa- 
polczy Gyula tszéki biró.

A közjegyzői fegyelmi bíróság tag­
jai lettek: I. Rendes tagok: vitéz dr. 
Kovách Elemér tszéki biró, Trásy 
András tszéki biró; II. Póttagok: vi­
téz dr. Hetey Zoltán tszéki biró és 
Telegdy K. Andor tanácselnök.

A bíróságok elnöke a mindenkori 
kir. tszéki elnök.

Majd a beérkezett állandó bírósági 
szakértői kérvények felett határozott 
a teljes ülés. Bírósági szakértők let­
tek: Papolczy József erdőmérnök, er­
dészeti szakértő, Horváth István ve­
gyészmérnök vegyészeti és féreg szak 
értő; Bory Ernő irógépkereskedő 
gépirásszakértő, mig Faltay Pál ma 
gántisztviselő hatáskörét, aki már ez 
ideig is gabona- és terményügyekben 
állandó szakértő volt, könyvszakértői 
ügyekre is kiterjesztette. A többi ily 
irányú kérelmeket üresedés hiányában 
nem teljesítette.

Ezután az elnök sajnálattal emléke­
zett meg arról, hogy a régi idők óta 
szokásos bírói est a folyó évben meg­
tartva nem lesz, mert tekintettel a 
mai nehéz gazdasági helyzetre, a birói 
kar helyes mérlegeléssel úgy találta 
hogy annak megrendezése most nem 
lenne célszerű.

Végül elnök Isten áldását kérte a 
kir. törvényszék ez évi munkásságára 
s a teljes ülés tagjait továbbra is lel­
kes munkálkodásra és ügy buzgalomra 
hívta fel. Ezzel a teljes ülés véget ért

Mi történik a transzferpénzekkel, amelyeket 
eddig a magyar adósok befizettek a Nemzeti 

Bankhoz a külföldi hitelezők javára?
Budapest, január 8. Annak 

idején megírtuk, hogy a transzfer- 
moratórium problémáját illetően a 
pénzügyi kormányzat szándékosan 
nyitvahagyott bizonyos kérdéseket. 
Éppen azért a kérdéseknek a megol­
dásával kapcsolatban bizonyos pénz­
ügyi tanácskozások vannak függő­
ben, amelyekre vonatkozóan Korá­
nyi Frigyes báró, pénzügyminisz­
ter legközelebbi genfi utján fog be­
ható tanácskozásokat folytatni egy­
részt a külföldi hitelező érdekeltsé­
gekkel, másrészt a külföldi pénzügyi 
szakemberekkel. így is felmerül az a 
kérdés, hogy mi történjék a transz­
fermoratórium alapján befolyó pen- 
götételekkel. Erre nézve különböző 
tervek merültek fel. Most mint érte­
rülünk, egyes külföldi hitelezők óhaj­
tanak a transzferpénzek révén ma­
gyar iparvállalatoknál érdekeltséget 
vállalni. Egy érdekcsoport például 
különböző hazai árukat akar össze­
vásárolni és annak kivitelét valuta­
beszolgáltatás nélkül szeretné ke­
resztül vinni. A Leszámítoló Bank 
zálogleveleinek összegét Debrecen 
város kölcsönét nem szolgáltatta be

január elsején pengőben, miután az 
esedékessé vált debreceni kölcsön el 
ső részlete fejében mintegy 100.000 
pengőt már december elején New- 
Yorkba küldött, amikor még nem 
volt érvényben a transzfermorató­
rium.

Most, január elején sedékes a 36 
millió dolláros svéd gyufakölcsön 
annuitása is, amely célra négy 
altruista intézet köteles beszolgáltat­
ni 6.104.000 pengőt. Január 5-én 
kellett beszolgáltatni az esedékes ösz- 
szeget és a négy altruista intézet ja­
nuár 5-én tényleg el is juttatta a 
Nemzeti Bankhoz pengőben, ahol 
a pénzügyminisztériummal történt 
megállapodás alapján egyelőre a 
svéd gyufatröszt folyószámlájának 
javára Írták.

Holnap jelenik meg a Nemzeti 
Bank kimutatása és ebben elősző*- 
szerepelnek a transzferpénzek. Ek 
kor derül ki, hogy mennyit fizettek 
eddig a magyar adósok a külföldi hi­
telezők javára. A Nemzeti Bank 
„egyéb tartozások” címén fogja 
transzferpénzeket nyilvántartani.

... •**«... ®.{<®.j.®® ,;.«,^® ®.»

Kreiner kávés nem kerül 
a statáriális bíróság elé

A rendőrorvos szerint valószínűleg
Báder

Budapest, január 8. Kreiner 
Imre kávést, aki Báder József dr. 
ügyvédet a Teréz-köruton agyon­
lőtte.^ tegnap áthozták a Markó uccai 
fogházba. A Kreiner-ügy iratait Ba- 
róthy Pál dr. főügyész Bary Zoltán 
dr. királyi ügyészre osztotta ki, aki 
az iratok áttanulmányozása után ma 
azt az indítványt terjesztette a vizs­
gálóbíró elé, hogy Kreiner előzetes 
letartóztatásának a fenntartása mel­
lett

vizsgálják meg elmeállapotát is.
Az elmeállapot megvizsgálása azért 
vált szükségessé, mert 1. okiratilag 
igazolták, hogy a törvényszék Krei- 
nert gondnokság alá helyezte; 2. a 
szombathelyi közkórházba is a járás­
bíróság olyan megállapítása alapján 
került, hogy korlátolt beszámitható-

hüdéses elmezavarában gyilkolta meg 
ügyvédet.

ságu; 3. az Uj Szent János-kórház 
elmeosztályán is hosszabb ideig meg­
figyelés alatt állott; 4. a rendőrorvos 
véleménye is arra utalt, hogy a bűn­
cselekményt valószínűleg hüdéses el­
mezavarában követte el.

A statáriális eljárás ezek után tel­
jesen ki van zárva, ugyanis

elmezavart egyén ellen statá­
riális eljárásnak helye nincsen,

de azonfelül az elmeállapot megfi­
gyelése mindenesetre néhány hétig 
tart és ezzel sokszorosan tullépődik 
az a határidő, amelyet a törvény sta­
táriális eljárás számára előír. Az or­
vosszakértők — előreláthatólag Né­
meth Ödön és Minich Károly pro­
fesszorok — rövidesen megkezdik 
Kreiner Imre elmeállapotának a meg­
figyelését és néhány hét múlva elő-

Steyr város, a nagy osztrák ipari centrum a gazdasági válság következtében
csődbe jutott.

Kosa kalapüzem I
Kossuth u. 5.y Ferenc József ut 26.f Gambrinus mellett, g

ÓCSKA RÁDIÓJÁT cserélje be Bá­
rány Rádióházban, Szentanna u. 1., 
modern Standard hálózati készülékre.

SLANGOL/ban
Sr FRISS CSAPOLÁS
Pmmismm
terjesztik szakvéleményüket, amely 
Kreiner sorsa tekintetében döntő 
fontosságú. Ugyanis

ha a szakvélemény szerint Krei­
ner elmebajos, akkor ellene a 
bűnvádi eljárást megszüntetik 
és zárt intézetben helyezik el,

amennyiben azonban az orvosi szak- 
vélemény szerint csak olyan idegbaj­
ról volna szó, amely a terhelt cse­
lekvőképességét és akaratelhatározási 
képességét 'fcigy egyáltalán nem, 
vagy csak részben befolyásolja, ak­
kor a bűnvádi eljárást ellene lefoly­
tatják és az ügyészség előrelátható­
lag

gyilkosság címén emel Kreiner 
ellen vádat.

A fennforgó betegség vagy degene- 
ráltság ez esetben csak mint enyhítő 
körülmény jöhet számba az Ítélet 
meghozatalánál.

Uj városi tiszteletbeli 
tanácsnokok

A főispán dr. Kupinszky Sán­
dor, dr. Való Antal, Orosz Ár­
pád és Poroszlay László városi 
aljegyzőket tiszteletbeli tanácsnokok­
ká nevezte ki.

A kinevezés, amely egyben kitün­
tetés is, méltatása ama érdemeknek, 
amelyeket e fiatal tisztviselők a vá­
ros szolgálatában derekas munkájuk­
kal, szorgalmukkal, tudásukkal sze­
reztek. Hivatali érdemes működésűk 
mellett általános örömet keltett kine­
vezésük azért is, mert az uj tb. ta­
nácsnokok mindegyike rokonszenves

egyéniségével,, jóakaratu szoigálat- 
keszségévcl mindenki előtt kedvessé 
es megbecsültté tette magát. Kiváló 
egyéni és hivatalnoki tulajdonságaik 
tették őket érdemessé a kinevezésre, 
amely ha anyagiakban nem is jelent 
változást, de erkölcsi értékben annál 
többet, mert elismerését jelenti an­
nak, hogy mindannyian Debrecen vá­
ros tisztviselőkarának kiváló, érde­
mes tagjai.

Emeli az elismerés értékét az is, 
hogy. a kinevezéseket úgy a tisztvi- 
selőtarsak, mint a kinevezett tisztvi­
selők ismerőseinek körében úgy fo­
gadták, hogy azok arra méltó fér­
fiakat értek.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

Orosz Árpid
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Ma, szombaton délután három órakor 
választják meg Miss Debrecen 

1932-t és két udvar hölgy ét
A választás szigorúan zártkörű, azon csak a MIss-jelöltek 
és a zsűri tagjai vehetnek részt — Vasárnap délután az 
Arany JBika táncos teadéiutánf, vasárnap este az Angol 
királynő bankettet rendez a három legszebb debreceni

lány tiszteletére

-_uüü£58$3

1932 január 9.

Ma, szombaton délután 3 órakor 
zajlik le az Újságíró Club nagyter­
mében a Miss Debrecen 1932 válasz­
tás utolsó felvonása: egy előkelő és 
pártatlan zsűri, amelyben Debrecen 
művészeti és társadalmi életének 
több kiválósága vesz részt, titkos 
szavazással megválasztja Miss Deb­
recen 1932-t és két udvarhölgyét. 
Pénteki számunkban közöltük annak 
az ötven leánynak a nevét, akik a la­
punkban folyó szavazási akció során 
a legtöbb szavazatot kapták és akik 
ezáltal jogcímet nyertek ahhoz, hogy 
a választáson részt vegyenek. Már 
többször megírtuk s most ismét nyo­
matékosan hangsúlyozzuk, hogy

a zsűri tagjainak számára telje­
sen közömbös az, hogy a szava­
zási akcióban ki milyen helye­

zést ért el.
Lehet, hogy a válsztáson éppen az a 
leány lesz majd Miss Debrecen, aki 
a szavazási tabella ötvenedik helyén 
állott, tehát a választáson minden 
résztvevő teljesen egyenlő eséllyel 
indulhat.

A választásra minden Miss- 
jelölt csak egy kiséröt hozhat 

magával.
Az Újságíró Clubba, amely a Bika 
félemeletén van, a Piac uccai főka­
pun keresztül, a halion áthaladva le­
het feljutni. Az Újságíró Clubnak azt 
a szobáját, amely a club nagyterme 
mellett van, kizárólag a missjelöltek 
és kísérőjük számára tartottuk fenn 
s a szobában földig érő konzolltük- 
röket helyeztettünk el, amelyek előtt 
a leányok az utolsó simításokat vé­
gezhetik toalettjükön. A választás 
zavartalan menetét nagy rendezőgár­
dával teszi lehetővé a Debreceni 
Független Újság s

a rendezők a zsűri határozata 
értelmében erélyes utasítást 
kaptak arra vonatkozólag, hogy 
a nagyterembe a zsűri tagjain 
kívül senkit be ne engedjenek.

Ismerőseink és barátaink közül már 
többszázan fordultak hozzánk azzal a 
kéréssel, hogy adjunk számukra be­
lépési engedélyt, mert nagyon sze­
retnék a választást végignézni, azon­
ban kénytelenek voltunk ezeket a ké­
réseket kivétel nélkül elhárítani, mi­
vel senkivel nem tehetünk kivételt. 
Ez alkalommal

újból kérjük mindazokat, akik 
kísérletet akarnak tenni arra, 
hogy a választás színhelyére 
jussanak: ne fáradjanak hiába­
való kísérletekkel, mert a leg­
nagyobb sajnálatunkra minden 
egyes esetben a merev elutasítás 
álláspontjára kellene helyezked­

nünk.
A zsűrinek az az elhatározása, hogy 
az érdeklődő közönség távoltartas- 
sék. azt célozza, hogy egyrészt a 
missjelölteket ne feszélyezze a ki­
váncsiak tömegének zajos magatar­
tása, másrészt pedig a zsűri a leg

teljesebb csendben és nyugalomban 
végezhesse feladatát.

A választás pontosan 3 órakor 
kezdődik és éppen ezért kérjük 
úgy a missjelölteket, mint a 
zsűritagokat, hogy már három­
negyed 3 órára szíveskedjenek 
megjelenni, mert a választás 
megkezdésekor az összes ajtókat 
lezárjuk és az eredményhirdeté­

sig nem is nyitjuk ki.
Eredményhirdetés után Debrecen vá­
ros kék-sárga színeiből készített szé­
les selyem vállszalagokat F ü 1 ö p 
Magda, Miss Debrecen 1931 fogja 
meleg szavak kíséretében a három 
győztes leány ruhájára illeszteni.

Vasárnap délután 5 órakor az 
Arany Bika Rt. az üvegterem­
ben táncos teadélutánt rendez 
az uj szépségkirálynő és két ud­
varhölgye tiszteletére, vasárnap 
este pedig az Angol Királynő ad 

tiszteletükre bankettet.
A január 24-re kitűzött Miss Hun­

gária választáson az országos ver­
senyt rendező Színházi Élet három 
napig vendégül látja a fővárosban 
Miss Debrecent és két udvarhölgyét 
kísérőikkel együtt:

luxusszállodában rezervál ré­
szükre szállást, a legelsőran- 
gubb ellátást biztosítja nekik és 
a legremekebb szórakozásokban 

részesíti őket.
Miss Debrecennek és kísérőjének az 
útiköltségét tur-retur a Debreceni 
Független Újság fedezi. Debrecen 
iparos és kereskedő társadalmának 
elit cégei is ki akarják venni a ré­
szüket abból, hogy a legszebb debre­
ceni leánynak örömet szerezzenek és 
ezért az értékes és hasznos ajándé­
kok egész tömegével halmozzák el.

Bányász István, az országosan is-riert 
kiváló festőművész egy hatalmas 
polltret fest Miss Debrecen 1932-ről s 
neki is ajándékozza.

Klein (azelőtt Ecker, Sugár és Klein) 
cég pompás, dús raktárából egy estélyi 
ruhára való finom selyemanyagot ad a 
legszebb debreceni lánynak.

A Békés Lajos-cég elegáns kötött ru­
hát ajánlott fel.

Benyáts Emil finom estélyi cipőt és 
selyemharisnyákat.

Dol-Ka-cég egy pár elsőrangú trottőr
cipőt.

Kardosa Láazló-cég selyem fehérne­
műt.

A jóhirnevü Schön Sándor-cég egy 
pár nagyon finom magasszáru estélyi 
glaszékeztyüt.

A Vitárius-cég egy pár kitűnő bélelt 
bőrkeztyüt.

A Sándor Ármin-cég értékes arany 
karkötőórát.

A Szakáll-fotoüzlet egy szép fény­
képezőgépet.

A Biró-sporttelep egy szezonra érvé­
nyes tenniszbérletet.

Feuermann bőröndöt egy remek uti- 
necesszert.

Az ÜvegkeresLedelmi R. T. egy finom 
komplett toalettaszta! felszerelést.

Olcsó

A Kronosz ékszerüzlet egy stílusos ki­
vitelű ezüstfoglalatú fésűt.

Cserép Sándor látszerészüzlet egy 
szép színházi látcsövet.

Grünfeld Margit fehérnemű szalonja 
egy eredeti párisi modell után készült 
crep de chine combinét.

A Havas-cég két pár legfinomabb 
franciaselyemből készült azsuros haris­
nyát.

Goldstein Karolin közismerten kitűnő 
fűzőszalonja egy selyem-brokát csipke­
fűzőt.

A kedvelt „Terka” kozmetikai szalon 
két havi bérletet ad ajándékba.

A Rex-gyár orizágoshirü piperecikkei­
ből egy egész kellékeiét.

Békési Baby elismerten kiváló kozme­
tikai szalonja három hónapra szóló bér­
letet.

Özv. Erdős Lászlóné újonnan meg­
nyílt, modern hölgy fodrászata egy on- 
doláló- és manikűr-bérletet.

A kedvelt Kató hölgy fodrászszalon 
egy ondoláló- és manikűr-bérletet.

A jónevü Paula hölgy fodrász szalon 
egy ondoláló- és manikűr-bérletet.

A Hegedűs és Sándor R. T. pedig egy 
nagy doboz legfinomabb angol levélpa­
pírt és borítékot monogrammal, továbbá 
100 drb. névjegyet juttat Miss Debrecen 
1932-nek, akinek

estélyi ruháját a kitűnő hírű Czeis-
ler-ruhaszalon, estélyi kalapját a
Czeisler-kalap szál on, uccai kalapját
pedig a szintén nagy népszerűség­

nek örvendő Anny-kalapszalon 
ajándékozza.

A magyar rövidlejáratu 
hitelek ügye

Budapest, január 8. Az angol pénz­
intézetekkel szemben fennálló rövid­
lejárata hitelekre vonatkozó Stillhalte 
tárgyalások egységes vezetését Lon­
donban a íövidlejáratu londoni hitele­
zők együttes bizottsága vette kezébe. 
A bizottság elnöke Rholland, aki angol 
részről a német Stillhalte tárgyaláso­
kat is irányította. A bizottság a ma­
gyar ügyek intézésére külön bizottsá­
got létesített, amelynek elnöke Antoni 
de Rotschild, a Rotschild-bankház bel­
tagja lett.

* BUDAY DEZ~M~HA~V
Budapest, január 8. B u d a y 

Dezső kereszténypárti országgyűlési 
képviselő és székesfővárosi törvény- 
hatósági bizottsági tag ma délelőtt 
félkilenc órakor meghalt.

Halálát vérmérgezés okozta. Tiz 
nappal ezelőtt pattanas támadt az ar­
cán és néhány nappal később magas 
láz lépett fel, ő azonban orvosai fi­
gyelmeztetése ellenére is tovább vé­
gezte teendőit és kijárt az uccára. Az 
arcán támadt pattanás néhány nappal 
ezelőtt orbánccá fejlődött. Tegnap 
már súlyosra fordult az állapota, vér­
mérgezés lépett fel, amely ma dél­
előtt fél kilenc órakor halálát okozta.

Buday Dezső 64 éves volt. Fele­
ségén kívül orvos fia és polgári isko­
lai igazgató leánya gyászolják. El­
nöke volt az Ébredő Magyarok 
Egyesületének.

levélpapír

hét

Január

,-től

>9

Hegedűs
és

Sándor
R. T.

papír-kereskedése

Ferenc József ut 34.
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Előzetes jelentés!
1932. év. 14 napos „HAVAS“ téli vásárja 

már hétfőn, f. hó 11-én reggel 8 órakor
kezdődik.

Emlékezetes, hogy a „Havas vásárok“ minden esztendő­
ben nagy eseményt jelentenek, de amit az idén fog jelenteni, 
azt még gondolatban sem lehet elképzelni, mert ilyen még nem 
volt. Áraim hihetetlen olcsók lesznek, azonban mindenki meg fog 
győződni arról, hogy amit hirdetek, azt 100°|0-ig fogom is adni.

Kérem figyelni holnap az e lapban megjelenő 14 napos 
téli vásáromra szóló árjegyzékemet!

HAVAS, Bádogos ucca 1,
Leütöttek és kiraboltak egy újságárust 

a Kisállomás közeiében

Mégis
csak
Jobb!

Kérjen csakis 
OLLA-t 

beblzonylthatóan utólérhetetlen.

OUA

Estefelé

BRIAND LEMOND.
P á r i s, január 8. A Havas-iroda 

jelenti, hogy B r i a n d, mint mond­
ják, a mai nap folyamán közölte L a- 
v a 1 miniszterelnökkel, hogy egész­
ségi okokból kénytelen lemondani a 
külügyminiszteri tárcáról és azt a mi­
niszterelnök rendelkezésére bo­
csátja.

Összeírják az állatokat 
és a legelőket

Budapest, január S. A földművelés­
ügyi miniszter rendeletet adott ki, 
amelynek értelmében 1932-ben úgy, 
mint 1931-ben minden községben és 
minden törvényhatósági jogú és me­
gyei városban legkésőbb március 1-ig 
az összes vágóállatok összeirandók, 
nevezetesen a szarvasmarha, bivaly, ló, 
sertés, juh, szamár, öszvér és kecske. 
Az összeírás kiterjed a községnek, 
vagy városoknak tanyáira, majorjaira, 
vagyis az összes főterületek állatállo­
mányaira és a szállítási forgalomban 
levő állatállományra is. Ugyancsak el­
rendeli a miniszter a legelők összeírá­
sát is. Ez az összeírás nem szolgál 
adókivetés céljaira, hanem kizárólag 
az állattenyésztéssel foglalkozó gazda­
közönség érdekében történik, mert az 
államnak a tenyészállatok beszerzése, 
a közös legelők kiegészítése, vagy 
megszervezése, valamint az állatte­
nyésztés támogatása, az állatforgalom 
terén szükséges intézkedései csak úgy 
vezethetnek sikerre, ha az állati lét­
számról pontos és megbízható adatok 
állnak rendelkezésre.

nagystílű aranycsempé­
szeket TARTÓZTATTAK LE 

BECSBEN.
Becs, január 8. A gazdasági 

rendőrség tegnap este egy szállóban 
e három embernél több kézitáskában 

összesen 41 kg. aranyat, valamint 
több ezer shilling értékű külföldi va­
lutát foglalt le. Az egyik amerikai, 
a másik lengyel állampolgár, a har­
madik Übersfeld kereskedő, szü­
letett Budapesten, illetőségi helye 
Krakó, állandó lakhelye Bécs. A 
rendőrség mindnyájukat őrizetbe 
vette iparszerü zugdevizakereskede­
lem gyanúja miatt.

X LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GANUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

A Hatvan uccai temetőben vak­
merő rablótámadás történt az elmúlt 
este. Két ismeretlen férfi

megtámadta Nagy Lajos 53 
éves, Diófa uccán lakó debre­
ceni újságárust, leütötték és 
elrabolták pénztárcáját, mely­

ben 53 pengője volt.
A kirabolt ember feljelentést tett a 
rendőrkapitányságon ismeretlen tá­
madói ellen. A rendőrség részéről 
megindított nyomozás során Alföldy 
Béla detektív több tanút hallgatott ki 
és sikerült olyan adatok birtokába 
jutni, melyek bizonyossá teszik, hogy 
rövid időn belül kézre kerülnek a 
vakmerő utonállók.

Nagy Lajos, a károsult újságárus 
kihallgatása folyamán azt adta elő,

hogy az esti órákban a Mester uccai 
Madarász-féle vendéglőben borozga- 
tott és onnan indult hazafelé a Diófa 
uccai lakására. A Hatvan ucca vé­
gén a Kisállomás épületét elhagyva 
észrevette, hogy két ember szegődött 
a nyomába, de rablótámadástól nem 
tartott, mert a rendőrőrszem sem tar­
tózkodott messze. %

A Hatvan uccai temető bejá­
ratánál, ahol már gyengébb a 
világítás, elébe ugrott a két 
ember, ököllel a fejére sújtot­
tak és az ütéstől ő a földre 

zuhant.
Arra már nem emlékszik, hogyan 
vették el a pénzét, mert elkábult az 
ütés erejétől.

A jövő héten tárgyalja 
Debrecen táros

Megírta a Debreceni Független Új­
ság, hogy Debrecen város 1932. évi 
költségvetését, amelyet december vé­
gén terjesztett fel a város, a pénzügy­
minisztérium általánosságban pénzügyi 
szempontokból már vizsgálat alá vette.

A költségvetésnek pénzügyminiszté­
riumi targyalasa alkalmával a város 
részéről fenn voltak Zöld József tb. 
helyettes polgármester és Ary Lajos 
főszámvevő, akik előtt a pénzügymi­
nisztérium képviselői a költségvetésről 
— úgy annak kitűnő összeállításáról, 
mint pedig a költségvetésen átvonuló 
helyes pénzügyi szellemről — a legna­
gyobb elismeréssel nyilatkoztak és kü­
lönösen nagy megelégedéssel szóltak a 
pénzügyminisztérium képviselői arról, 
hogy Debrecen város a mai nehéz vi­
szonyok között is úgy tudta költségve­
tését összeállítani, hogy a pótadó csu­
pán ötven százalék. Ezzel kapcsolat­
ban rámutattak arra, hogy Szeged vá­
ros költségvetése hetven százalékos 
pótadót vett fel, amit a pénzügyminisz­
térium kénytelen volt engedélyezni is.

A költségvetést most már a belügy­
minisztérium veszi részletes tárgyalás 
alá, ami a jövő héten történik meg. A 
költségvetésnek e részletes megvitatá­
sában a város képviseletében dr. Vá-

a belügyminisztériom 
költségvetését

sáry István polgármester, Zöld József 
tb. helyettes polgármester és Ary La­
jos főszámvevő utaznak fel Budapest­
re. A tárgyalás Teleszky János elnök­
lete alatt fog történni.
*«

Február elején a bíróság elé 
kerül a balmazújvárosi 

rablógyilkos
A debreceni törvényszéken Jeney 

Sándor dr. büntető tanácsa elé kerül 
február első felében Szabó Sándor 
balmazújvárosi gazdálkodó, aki meg­
ölte rokonát, Kecskés Sándornál és 
annak két kis gyermekét, csak azért, 
hogy megszerezze a Kecskésék által 
eladott tehén árát.

A bestiális gyilkos a debreceni fog­
házban őrültséget szimulált, hogy ily 
módon szabaduljon az igazságszolgál­
tatás sújtó kezétől. Szabó Sándort a 
fogházból felszállitották Budapestre, 
ott két hónapig vizsgálták orvosszak­
értők az elmeállapotát és azt a véle­
ményt adták, hogy beszámítható és így 
bíróság elé állítható szörnyű tettéért.

A főtárgyalást február első felében 
tartják meg a nagy esküdtszéki terem­
ben.

Csurranó narancsszelet 
A bukó nap, még {ölnevet 
A jegenyék fejére.
Kedves öreg bíboros,
Tekintete kissé boros,
És pezsdillö a vére.

Lassan hull az alkonyat.
Utána fut egy gyorsvonat,
Talán eléri Vácig...
Szürke már a fű, a lomb,
Az alvó erdő halkan zsong, 
Álmában dudorászik.

Férfinép hazamegyen. 
Köményleves meleg legyen,
Az ágy pediglen vetve.
Gömbölyű a telihold.
Férfinak még sose volt 
ölelni nagyobb kedve,

ACSÁDY KAROLY.

SZÓVÁLTÁS KÖZBEN 
AGYONÜTÖTTE A VEJÉT.
Csobánka, január 8. Szab* 

János tegnap összeszólalkozott vejé- 
vel, Simon János bányásszal, akivel 
már hosszabb ideje állandó viszály­
kodásban élt. A szóváltás hevében 
Simon meg akarta fojtani apósát, aki 
erre a keze ügyébe eső kalapáccsal 
úgy vágta fejbe Simont, hogy az hol­
tan rogyott össze.

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talban pénteken a kővetkező beje­
lentések történtek:

Születések: Vajda János irodaal­
tiszt, leány: Mária. Keresztesi Ferenc 
fogházőr, leány: Ilona. Basch Géza 
kereskedő, leány: Éva. Bagi László 
földmunkás, fiú: János. Deli István 
kőműves segéd, fiú: István. — Szabó 
István rendőrtörzsőrmester, fiú: Ist­
ván. Leiter Ferenc földmunkás, leány: 
Margit. Szabó Imre földmunkás, leány: 
Katalin. Halász József földmunkás, 
leány: Erzsébet. Lugossy Zoltán dro- 
guista segéd, leány: Éva. Kelenberger 
György boltiszolga, leány: Magda. — 
Búza Gábor zeneiskolai tanár, fiú: 
Gábor. Tokaji László napszámos, fiú: 
László. Mészáros Pál honvéd, fiú: 
Pál. Csige István gazdálkodó, fiú: Sán­
dor. Borbély János tehenész, fiú: Jó­
zsef és 4 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Újvári Antal—Radócz 
Erzsébet. Kábái János—Seres Piroska. 
Gacon Fülöp—Mohács Anna. Pákozdi 
István—Porkoláb Zsuzsa. Kovács An­
tal—Várad! Piroska. Schwarz Ernő— 
Spitz Irén.

Halálozások: özv. Nómethy István­
ná Kecskés Julia ref. 84 éves, Rother- 
mere u. 18. özv. Karacs Béláné Or­
mós Ilona ref. 33 éves, Késes u. 69. 
Csontó József ref. 28 éves, Teleki u. 
46. Klein Ferencné Markovics Róza 
izr. 38 éves, Beregszász, özv. Szend- 
rei Sándorné Tóth Julia ref. 72 éves, 
Wolaffka u. 16. Tóth Sándor ref 4 
éves, Dohánygyár u. 1. Deli István 
ref. 1 napos, Csokonai u. 43. Tarczy 
Kálmán ref. 38 éves, András u. 16. Gál 
Sándor ref. 24 éves, Szent Anna u, 1. 
Özv. Illyés Józsefné Takács Zsuzsa 
ref. 72 éves, Jánosi u. 9. Csikós Esz» 
tér ref. 5 éves, Kassai ut 39. Csapó 
István ref. 71 éves, Péterfia dűlő 11. 
Balogh Róza római katholikus, 7 na­
pos, Gyékény u. 20. Orosi Mária g. 
kath. 5 hónapos, Bocskay tér 1. Hagy 
Miklós ref. 3 éves, Olajiitö 15.
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Hangulatos vjgesték a Tabarinibar> szombaton és. vasárnap.
Szenzációs fővárosi uj rnúsorl szolid polgár; áraki ____ ^üpü_1iíji,,,cs 1
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A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
telefonszámai:

Kiadóhivatal »..••• 20 — 18
Fiókkiadóhivatal és kölcsön-

könyvtár ••••»• 23 — 37 
Szerkesztőség nappal . • . . 19 — 20
Szerkesztó'ség éjjel • • . 20-18 és 32-12

Előfizetőinkhez
Felkérjük mélyen tisztelt elő­

fizetőinket, hogy haladéktalanul 
szíveskedjenek előfizetési hátra­
lékait kiadóhivatalunkba bekül­
deni, miután a mai súlyos vi­
szonyok rendkívüli erőpróbára 
teszik egy olyan lap költségei­
nél. fedezését, mint a Debreceni 
Független Újság, amely sem 
pártoktól, sem más érdekcso­
portoktól sápot nem húz s ki 
zárólag olvasóközönségére tá­
maszkodik.

Postatakarék befizetési lap 
száma: 29.910.

Tisztelettel: 
a KIADÓHIVATAL.

❖•••❖

— Hajduvármegye kisgyülése.
Hajdú vármegye törvényhatóságának 
kisgyülése e hó 11-én, hétfőn dél­
előtt 11 órakor rendes ülést tart, 
amelynek tárgysorozatán 17 ügy sze­
repel.

— Vasárnapi istentiszteletek a re­
formátus templomokban. Nagytemp­
lomban délelőtt 10 órakor: Molnár 
Ferenc, délután 5 órakor: Márki 
Kálmán; Kőtemplomban délelőtt 9 
órakor: Siposs Imre, 11 órakor: Do­
bos ejnö, délután 5 órakor: Szabó 
Géza; Kossuth uccai templomban 
délelőtt 10 órakor: Magyar Bertalan, 
délután 5 órakor: Madar Zoltán; 
Árpád-téri templomban délelőtt 10 
órakor: Baja Mihály, délután 3 óra­
kor: Dékán Elek; ispotály! templom­
ban délelőtt 10 órakor: Kolozsváry 
Kiss László, délután 5 órakor: Szabó 
Gyula; Homokkertben délelőtt 10 
órakor: Papp Imre, délután 3 órakor 
Kalas Ferenc; Bánkon délelőtt 10 
órakor: vitéz Szabó E.; Egyeken 
délután 3 órakor: Siposs Imre; Ebe­
sen délelőtt 10 órakor: Bagdy Dá­
niel; Hármashegyen délelőtt 9 óra­
kor: Kalas Ferenc; Nyúláson Tantó 
Sándor; Csapókertben délelőtt 10 
órakor: Halász András, délután 3 
órakor: Halász András, Sámsoni úti 
iskolában délután 4 órakor: Bárdi 
Ferenc th.; Nyilastelepen délután 3 
órakor: Papp Imre; Kerekes-telepen 
délután 3 órakor: Bottyán János th.; 
Wolaffka-telepen délután 3 órakor: 
Ncuber K. th.; Tégláskerti iskolában 
délután 3 órakor: Benyhe Imre; 
Fancsikán: Vajda László.

— Az evangélikus templomban va­
sárnap délelőtt 10 órakor istentiszte­
letet tart és prédikál Poputh Viktor 
h.-lelkész. 9 órakor egyházi ének. 11 
órakor vasárnapi iskola.

— Sivkőavatas. Megboldogult jó 
feleségem sírkövét holnap, vasárnap, 
folyó hó 10-én délelőtt 11 órakor 
fogjuk az izr. temetőben felavatni, 
amelyre barátainkat és ismerőseinket 
tisztelettel meghívjuk. Dávid Ferenc 
és családja.
OB». /.#í#
Un||n| Makay vendéglő
nOllU i Szepességi u. 8. sz.

Szombat és vasárnap éjjel 
bableves füstölt csülökkel. 

Záréra reggel 5 órakor.

»V

A munkaadók az uj OTl-rendeletről
Budapest, január 8. A Magyar Mun­

kaadók Központjának igazgatósága dr. 
Chorin Ferenc felsőházi tag elnöklése 
mellett a mai napon tartott ülésében 
foglalkozott a társadalombiztosítás 
sz: náiására vonatkozó rendelettel.

Az igazgatóság megállapította, hogy 
a szanálási rendeletben megjelent ren­
delkezések megtelelő végrehajtása 
mellett az OT1 betegségi ágának pénz­
ügyi egyensúlya helyreállítható. Nagy 
aggodalommal látja azonban az igazga­
tóság, hogy a szanálási rendeletbe — a 
munkaadóit megokolt előterjesztése 
dacára — belekerült az a rendelkezés, 
amely szerint a betegségi ág a hiányai 
fedezetére az öregségi ág tőkéiből 
1935. év végéig kölcsönöket vehet 
igénybe. A munkaadók ennek folytán 
tartanak attól, hogy a segélyezés és az

— Eljegyzés. Weisz Macát (Be­
rettyóújfalu) eljegyezte Ohrenstein 
Béla (Hajdubagos).

— A Debreceni Sakk-Kör elnök­
sége a ma, szombat este 8 órakor 
kezdődő estélyére, mit a bajnoki 
verseny résztvevőinek tiszteletére az 
Újságíró Clubban rendez, szeretettel 
meghívja a Sakk-Kör tagjait és a 
sakk barátait. Résztvétel díjtalan, 
mindenki azt és annyit fizet, amit 
fogyaszt, fogyasztás azonban nem 
kötelező. Az estélyen alkalmi beszá­
molók, több felszólalás lesz, egyben 
a bajnoki verseny győzteseinek fogja 
az elnökség a dijakat kiosztani.

A MÁV Filharmonikus Zene­
kar második bérleti hangversenye 
január 10-én, vasárnap este lesz Áb­
rányi Emil vezénylete alatt. Előadás­
ra kerül Beethoven ritkán hallható 
,,Tripl-concert”-je zenekari kíséret­
tel (előadja a Búza—Erdézs—Ga- 
lánffy-trió), továbbá Berlioz: „Ha­
rold Itáliában” c. szimfóniája zene­
karra és szóló-brácsáre (szóló-brá­
csa: dr. Sebestyén Lipót), ezenkívül 
Mendelssohn: „Szentivánéji álom” c. 
nyitánya és Goldmark: „Bevonulási 
induló a Sába királynőjéből. Napi­
jegyek Hegedűs és Sándornál elő­
jegyezhetek. Ugyanott csonka bérlet 
váltható a még hátralevő 3 bérleti 
hangversenyre.

Mónus Illés előadása a Mun­
kás-Otthonban. A magyar munkás- 
mozgalom egyik legkiválóbb egyéni­
sége, Mónus Illés tart előadást va­
sárnap a Munkás-Otthonban. Mónus 
Illés, ki a szociáldemokrata ország­
gyűlési frakció titkára, a külföldön is 
elismert teoretikusa a modern mun­
kásmozgalomnál:. Előadását e hó 
10-én, vasárnap délután tartja meg a 
Munkás-Otthonban az ismeretter­
jesztő előadás keretében s az előadás 
a következő műsor keretében fog le­
zajlani: 1. Mankó József verse. Sza­
valja: Kovács Lajos. 2. A kapitaliz­
mus alapelvei. Előadja: Mónus Illés 
titkár. 3. Táncduett. Előadják: Szi- 
ma Zoltán és Káldi László. 4. Viski 
uram szerencséje. Párjelenet. Előad­
ják: Schwarz Sándor és Csillag 
Gyula. 5. Kupiék. Előadja: Nagy 
János. 6. A szerelmes anyós. Tréfa 1 
felvonásban. Belépő dij nincs. Idény­
jegyek válthatók a titkári irodában.

— Lezuhant a kocsiról. Salamon 
Simon péksegéd egy kocsit hajtott 
pénteken délelőtt a Csokonai uccán. 
Egy zökkenőnél annyira elvesztette 
az egyensúlyt, hogy lezuhant a ko­
csiról és a ballábán súlyos sérülése­
ket szenvedett. A mentők részesítet­
ték első segélyben.

adminisztráció terén fennálló túlmé­
retezések szükséges mértékű lefara­
gása helyett a betegségi ág tovább 
fogja folytatni a deficites gazdálkodá­
sát és a deficit fedezetére az öregségi 
ág tökéit fogja felhasználni.

Kifogásolta végül az igazgatóság, 
hogy a rendeletből kimaradt az eddigi 
szanálási törvényjavaslatokban és ren­
deletekben már elfogadott az a rendel­
kezés, amely az állami szolgálatból át­
vett alkalmazottak nyugdijának az ál­
lam által való arányos viselését garan­
tálta. Az igazgatóság véleménye sze­
rint ez egy olyan súlyos és indokolat­
lan megterhelése lenne a társadalom­
biztosításnak, amelynek elhárítása cél­
jából sürgősen kérni kell a kormány 
pótlólagos rendelkezését.

— A Kereskedők és Utazók Egye­
sülete értesíti tagjait, hogy szokásos 
szombat esti családi összejövetelét 
9-én 8 órai kezdettel megtartja.

— Acsády Károly: Hotel de l’Ave. 
nir. Felvidékről érkezett költő re­
génykéje fekszik előttünk, friss, ízes, 
eleven írás, egy párisi utazás poe- 
tikus rajza. A fiatal szerzőt és frap­
páns müvét ajánljuk Debrecen kö­
zönségének figyelmébe. Kétségtelen 
tehetsége, fiatalsága, magyarsága 
egyaránt érdemessé teszik őt a leg­
nagyobb jóindulatra.

Külföldi koksz és 
koksz brikett

valamint mindenfajta kályha fűtő- 
szenek a legjobb minőségűén kaphatók
Gabányi széntelepén

Csapó ucca 28. Telefon 24-49.

— M. Walter Edith iparművész 
tanárnő uj tanfolyama. M. Walter 
Edith iparművész-tanárnő, legutóbbi 
párisi nagy sikere után uj tanfolya­
mot nyit, melyen főként a párisi 
iparművészeti és női szabószalonok­
ban legutóbb látott módszer szerint 
sajátíttatja el növendékeivel a férfi 
és női fehérnemű-, női ruhaszabást, 
varrást. Az uj tanfolyamon kézi­
munkarajzot és tervezést, továbbá 
lámpaernyőkészitést is ad elő. A tan­
folyamra január 5-től 15-ig Wer­
bőczy ucca 4.,. földszint 10. szám 
alatt lehet beiratkozni. A tanfolyam 
január 15-én kezdődik.

A LEGJOBB HIRDETÉSI OR­
GÁNUM A DEBRECENI FÜG­
GETLEN ÚJSÁG.

— Kedves emlék egy szép kép 
Liner műterméből!

— Pintyőkék énekelnek. A debre­
ceni gyermekek nagyon szeretett kis 
pajtásai, Borsos Irénke és Magda 
fognak szerepelni a KIÉ mesedél­
utánján vasárnap délután 3 órakor. 
Sok gyermek várja már ezt az alkal­
mat nagy vágyakozással, melynek 
meg is lesz a jutalma, mert a mese- 
irodalom legragyogóbb gyöngysze­
mei kerülnek színre. Borsos Irénkén 
és Olgicán kívül szerepel még Ku- 
binyi Klárika, aki szintén kedves is­
merőse a gyermekeknek. No de 
Bendegúz bácsit sem kell kifelejteni, 
aki szenzációs meséket fog mondani 
és rögtön rajzban is bemutatja. Min­
den gyermek kérje kedves szüleit, 
hogy erre a mesedélutánra okvetle­
nül hozzák el. Kezdete 3 órakor a 
KlE-ben, Piac ucca 7. szám, I. eme­
let.

— A KIÉ eszperantó tanfolyama
ma este a szokott időben folytatja 
munkáját.

SZÍNHÁZ MÜVÉSÍÜ- t
MŰSOR:

SZOMBAT: Jobb, mint otthon. Éne­
kes bohózat. Sarkadi Aladár vendég 
fellépése. Prömierbérlct. Csak fel- 
nőiteknek.

VASÁRNAP délután: Pillangó. Ope­
rett. Sarkadi Aladár vendégfellépése. 
Délutáni bérlet. — Este: Jobb, mint 
otthon. Énekes bohózat. Sarkadi Ala­
dár vendégfellépése. Csak felnőttek­
nek.

HÉTFŐ: Lamberthicr ur. Színjáték. 
A) bérlet.

KEDD: Trubadúr. Opera. Tímár Ila, 
Voith Ilonka, Szórád Ferenc és Csó­
ka Béla vendégfcllépése.

SZERDA délután: Sasfiók. Szinmii. 
Ifjúsági előadás. Este: Jim és Jill. 
Opere". Prömicrbár’et, B) V-’ct.

Zárszó
„A forockói menyasszony“ 

vitájában
Nem volt szándékomban vitát pro­

vokálni „A torockói menyasszony”— 
Hajduföld—D. U. afférban írott cik­
kemmel. Amit mondani akartam, el­
mondtam s előre tudtam, hogy meg­
győzni a logika fegyvereivel nem lehet 
azokat, akik az antisémitizmus kérdé­
sében a „téves általánosítás” logikai 
hibája nélkül egy gondolatot nem tud­
nak megformálni. A H.—D. U. cikk- 
irója-kritikusa a helyzet ismeretével 
nem dicsekedhetik és — sajnos — még 
kevésbbé azzal a rugalmasságával, 
hogy általánosságban elfoglalt elfogult 
álláspontjáról józan s tárgyilagos ál­
láspontra helyezkedjék. „A torockói 
menyasszony” megítélésénél. De nem 
rendelkezik azzal a képességgel sem, 
hogy meg tudja győzetni magát nyil­
vánvaló igazságoktól s igy merőben 
idő- és energiapazarlás lenne, ha ada­
tokat sorolnék fel az erdélyi zsidóság 
magatartásáról, indokolnám a kivéte­
leket s végül irodalomtörténeti áttekin­
tést nyújtanék neki arról, hogy magyar 
színpadon a züllött í^komikus figurák 
soraiban éppúgy van zsidó, mint ke­
resztyén. Felment az alól is, hogy a 
kurzus eredményeinek nagy összeadá­
sával kimutassam, hogy a „fajvédelem” 
mit használt annak a fajnak, amelyet 
éppúgy szeretek, mint a cikkíró s 
amelyből száz százalékosan szárma­
zom. A cikkíró még nem revideálta 
úgy álláspontját, mint például Zsi­
linszky Endre, miután ez a revízió 
nem megy anélkül, hogy a kormányhü- 
ség nyugalmi és kényelmi pozícióját a 
keservesebb ellenzékiséggel fel ne cse­
rélje az ember. Au előbbiben az a le­
gény, aki legnagyobbat üt, az utóbbi­
ban az, aki legjobban állja. Mi türe­
lemmel várjuk, hogy a „fajvédelem" 
szereplői ütés állásától megélesedett 
szemmel revideálhassák akkori állás­
pontjukat, amikor még ütöttek.

Maradna hátra az, hogy a személyi 
térre átvitt támadást verjem vissza. 
Bevallom, annyi fegyver van a kezem 
ügyében, hogy önmegtartóztatás kell, 
egyiket sem használnom. Ehelyett csak 
annak a megjegyzésére szorítkozom: 
ama bizonyos Bajadér-pörben a Kúria 
mondotta ki, hogy nem léptem át a jo­
gos kritika halárát. De akkor más is 
volt a helyzet, mint ma. Nagy szín­
házi konjunktúrában állott a színház 
élén kellő anyagi eszközzel rendelkező 
vállalkozó, aki helyt tudott állani kö­
telezettségeinek akkor is, ha üres volt

1
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a színház. Ma már ez a vállalkozó 
óriási terhekkel küzdő színigazgató, 
akin át közvetlenül a színészei érzik 
meg a látogatottság hiányát.

Ám, ha a kritikus ur csak kritikát 
gyakorolt volna s nem lépte volna túl 
azt a mesgyét, amely ezt az elfogult­
ságtól elválasztja, r.cm lett volna sza­
vam cikke ellen, amint nem volt pár 
hét előtt sem, amikor ugyancsak a szó- 
banforgó lap egy másik kritikusa egy 
operettparódiában, ahol szándékkal is 
rosszul kell énekelni, számonkérte a 
primadonnaszerep alakítójától a jó 
énekhangot. Bizony ez nem vall a „ki­
tűnő, lelkes gárdáért mindig harcol­
tunk, küzdünk és dolgozunk, érdekeik­
re szeretettel vigyáztunk” elv komoly 
alkalmazására, hiszen csak nem hajlan­
dó azt mondani a D. U., hogy kriti­
kusa nem vette észre: paródiáról van 
szó? így talán belátja kritikus ur, ha 
„erkölcsbirónak” nem is — mert an­
nak sohasem toltam föl magam —, de 
„tanácsadónak” lenni van jogom?

*

Végül, legyen szabad nekem szol­
gálni egy kis történettel:

Újév reggelén, az átmulatott éjsza­
ka után söröző kompániában beszél 
egy ur:

— Nem kérlek, nem vagyok porosz. 
Mi bajorok voltunk...

— Bajorok? — kiált fel az asztal 
túlsó végén egy másik ur s már rohan 
is hozzá. — Szervusz, testvér, én is 
bajor vagyok.

összeölelkeztek, miközben kiderült, 
hogy az egyik ur családja 700, a má­
siké 500 éve jött ide, Magyarországra.

Nem vagyok oly ostoba, hogy ebből 
az esetből kifolyóan akár a két urat, 
akár a hozzánk bevándorolt „bajoro­
kat” hazafiatlanoknak jelentsem ki. 
Ám arra mindenesetre jó ez a példa, 
hogy meglássuk: az igazi fajvédelem 
a beolvasztás és nem a kiközösítés po­
litikája.

Ezt tessék alkalmazni az erdélyiekre 
és az itthoniakra s levonni a következ­
tetés-láncolatot lelkiismeretesen. S 
tessék alkalmazni a kurzusra is. Mert

A színházi iroda

fj
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HÍREI

RODA 3

CSOKONAI-SZINHÁZ.

Halló!!! Figyelem!!!
MA

és HOLNAP
SARKAD I ALADÁR, a főváros 
kedvenc komikusának 2 napos 

vendégfelléptével 
Szenzációs bemutató!

A farsang kezdetére, 
!! 3 órás kacagás !!

Szigorúan csak felnőtteknek! 
RENDES HELYÁRAKKAL!! 
Szombat és vasárnap este 8 órakor

Jobb mint otthon
énekes bohózat.

VASÁRNAP délután 3 órakor
ugyancsak

SARKADIALADÁRRAL 
Vasárnap délutáni olcsó hely­

árakkal!

' Pillangó
operett.

Előkészületben:
Január 11-én: Lamberthier ur 
(Könyves Tóth E—Kemény L.), 
színjáték. Bemutató. — Január 
12-én: Operaest Troubadour. T. 
Tímár Ila, K. Voith Ilonka, Szó­
ród Ferenc és Csóka Béla vendég­

felléptével.

— tessék megbocsátani — ebben a mi 
mai hs.y„etünkben, amelybe az urak 
által kreált, támogatott és kihasznált 
kurzus is juttatott - egyéb okokon 
kívül —, mi is elvárunk ..wv L-i= »
rénységet".

T. L.

Mozik műsora:
SZOMBAT, január 9.

Vígszínházban a hétköznapi 5 órás 
előadások mérsékelt Iielyárakkal.

Vígszínház
5, 7, 9 óra.

A császárvadász, 
hangos filmremek
Louis Trenker fősz.

Uránia
7 és 9 óra.

Boldog emberek. 
(Valzerparadies)
Charlotte Susa, !
Verebes Ernő és
Szőke Szakálla! a fó'sz.

Apolló
v„7, VtS ó.

Pénz áll a házhoz.
Siegfried Arnóval. 
Embervér a hóban.
Iva Van ja fó'szerep.

A Meteor mozi műsora

Szombat:
„Felfordult világ” Kalandoi' törté­

net 8 felvonásban. Főszerepben: Carlo 
Aldini. Megelőzi: „Édenkert” Színmű 
8 felvonásban. Coriime Griffith fősze­
replésével. Előadások: 7 és 9 órakor 
félhelyárakkal!

SZOMBAT, január 9.

BUDAPEST. 9.15: Az Országos Pos­
tászenekar hangversenye. Karnagy ifj. 
Roubal Vilmos. — Közben 9.30: Hírek.
— 11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálait. 
Vízállásjelentés magyarul és németül.
— 12: Déli harangszó az Egyetemi 
templomból, időjárásjelentés. — 12.05: 
A Mandats szalonzenekar hangversenye.
— Közben 12.25: Hírek. — 1: Pontos 
időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés.
— 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci 
árak, árfolyamhirek. — 4: A „Rádió­
élet” gyermekjátszóórája (Harsányi Gizi 
előadása). — 4.45: Pontos időjelzés, idő­
járás- és vízállásjelentés, hírek. — 5: 
Irásverseny. Helyes magyar írás, ma­
gyar helyesírás. Halász Gyula előadása.

5.30: Az Első Budapesti Citerakör 
hangversenye. Karnagy Bundschuh Ist­
ván. — 6.30: Rádió amatőrposta. — 7: 
A „Rádióélet” vidám műsoros estje a 
Zeneművészeti Főiskola nagyterméből. 
Rendezi és konferálja Kiss Ferenc. Köz­
reműködnek: Nagy Izabella, Szász Ila, 
Békeffy László, Cselényi József, Lattri- 
sin Lajos, Mocsányi László és Lakos 
Tibor. Szikla Adolf dupla férfikvartettje, 
valamint Magyar! Imre, Bura Károly, 
Bura Sándor, Kurina Sírni, Rácz Béla 
cigányzenekara. — Utána kb. 9: Pontos 
időjelzés, hírek. — Majd kb. 9.20: Szabó- 
Guy László jazz zenekarának hangver­
senye a Bristol-szállóból Vig Miklós 
énekszámaival. — Közben 10.10: Idő- 
járásjelentés. — 10.30: A , Budapesti
Koncert Szalonzenekar hangversenye.

..............
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A CSIKÓK LEGKÖZELEBBI 

ÁLLOMÁSA MANNHEIM LESZ.
A profi-válogatott néven szereplő 

Csikók vasárnap Mannheimban álla­
nak porondra. Nem sok jó előjel kí­
séri mannheimi útjukra, tudják jól, 
hogy a mannheimi talajon a Ferenc­
város is elvérzett és alaposan ráfek­
szik a Csikók kedélyére a vizkereszti 
5 :0-ás vereség Délnémetország csa­
patától. Éppen ezért Mannheimban 
megerősített csapattal veszik fel a 
küzdelmet, Teleky áll a centercsatár 
posztjára, a balszélső posztját pedig 
Hires vállalta. Eszerint a csapat va­
sárnap Mannheimban igy áll fel:

Háda—Nagy, Werner—Rem­
itier, Moóré, Vámos—Markos,
Cseh II., Teleky, Brunecker,

^ Hires.

KÖZGAZDASÁG
LANYHULT 

A GABONATŐZSDE.
A készáruvásáron a búza 10—15, a 

tengeri pedig 5 fillérrel volt olcsóbb, 
mig a határidőpiacon a márciusi búza 
23, a májusi 13, a márciusi rozs 25 
fillérrel olcsóbbodott. A lisztárak vál­
tozatlanok.

Határidőüzlet: Búza: március 12.95, 
72, 76, 80, 83, 73, zárlat 12.71—72, má­
jus 13.80, 75, 68, 63, 68, 70, 63, zárlat 
13.62—63. Rozs: március 15.15, 10, 05, 
02, 14.90, zárlat 14.90—92. Tengeri: 
május 14.49, 47, zárlat 14.47—50.

Készáruüzlet: Búza: tiszai 77 kg. 
12.70—13.20, 78 kg. 12.85—13.35, 79 kg. 
13.00-13.60, 80 kg. 13.10—13.60, ftiszai 
77 kg. 11.90-12.10, 78 kg. 12.05-12.25, 
79 kg. 12.20—12.40, 80 kg. 12.30—12.50. 
A különleges (80 kg.) tiszai búza 14.10 
— 14.60 P. Rozs: pestv. 13.95—14.05, 
egyéb rozs 13.95—14.05, tak. árpa I. 
17.25—17.50, tak. árpa II. 16.75—17.00, 
ti. tengeri 14.30—14.45, egyéb tengeri 
14.30—14.45, korpa 12.10—12.30, 8-as 
liszt 15.25.

TERMÉNYTŐZSDE-ZÁRLAT.
Csikágó, január 8. (Zárójelben az 

előző zárlat.)
Búza: (56.25) 55.375, (57.75-625)

57.125, (56.875) 56.25, (58) 57.625, ten­
geri: (40.125) 39.625, (41.75) 41.125,
(43.25) 42.625, (44) 43.375, zab: (-) 
-, (26.50) 26.25, (25.875) 25.625, (-) 
—, rozs: (—) —, (47.50) 46.625, 
(47.875) 46.875, (—) —.

Liverpool: 5/5 1/8, 5/7 1/4, 5/8 3/4.

HIVATALOS 
VALUTAÁRFOLYAMOK.

1 angol font 19.30—19.70,, 100 belga 
79.20—79.80, 100 cseh korona 16.94—
17.04, 100 dán korona 107.00—108.00,

Debrecen legszebb fürdőjében

MARGIT
gőz- és kádfürdőben

1 pengő a gőz vagy kádfürdőjegy.
Villamoson a város bármely részéről oda- és vissza­
utazásra is érvényes jegy 1 pengő 20 fillérért 

váltható minden villamos kalauznál.

Férfiak és nők számára egész nap nyitva.
iá

100 dinár 10.13—10.21, 100 dollár 570.50 
—573.59, 100 francia frank 22.35—22.55, 
100 holandi forint 228.80—230.20, 100 
lengyel zloty 64.05—64.55, 100 lei 3.48 
—3.54, 100 leva 4.10—4.20, 100 lira
28.85—29.15, 100 német márka 135.45— 
136.25, 100 norvég korona 105.70—
106.70, 100 svájci frank 110.70—111.40, 
100 svéd korona 108 80—109.60.
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HIRDETMÉNY.
Értesítem a város közönségét, 

hogy a városrendezési célok előmoz­
dítása érdekében a m. kir. pénzügy- 
miniszter ur a rendkívüli ideiglenes 
házadómentességekről szóló 1929. 
évi XXIX. t.-c. 6. §-ában nyert fel­
hatalmazás alapján a m. kir. belügy­
miniszter úrral egyetértőleg 1931. 
évi december hó 28-án kelt 157204— 
1930. VII. a. sz. leiratával megen­
gedte, hogy:

a Degenfeld-téren a szabályozási 
vonalra építendő legalább három- 
emeletes uj házak;

a Déri-térre nyiló homlokzattal 
építendő legalább kétemeletes uj há­
zak — amennyiben azok legkésőbb 
az 1933. év végéig teljesen lakható 
állapotba helyeztetnek — az 1929. 
évi 49.704. sz. m. kir. pénzügymi­
niszteri rendelet IV. és V. pontjai­
ban megállapított általános feltételek 
mellett harminc évi rendkívüli ideig­
lenes házadómentességben részesit- 
tessenek.

Az ezen területeken felsorolt épü­
leteket, amennyiben a kitűzött határ­
időn belül emeltetnek, 25 évi községi 
pótadómentesség illeti meg.

A fent hivatkozott 1929. évi 
49.704. sz. m. kir. pénzügyminiszteri 
rendelet IV. és V. pontjaiban meg­
állapított általános feltételek a követ­
kezők:

1. A vízvezetékkel és csatornával 
ellátott uccákban emelt uj épületek­
ben a kétszobás és ennél nagyobb la­
kások vizöblitéses klozettel és fürdő­
szobával látandók el.
53—1932. áü. *********

HIRDETMÉNY.
A városi árvaszék felhívja a kis­

korúak és gondnokoltak törvényes 
képviselőit, hogy a tulajdonukban 
lévő s a 6973—1931. M. E. sz. ren­
delet értelmében bejelentési kötele­
zettség alá eső külföldi fizetési esz­
közöket, értékpapírokat és külföldi 
pénzértékről szóló követeléseket 
1932 január 9. napjáig az árvaszék­
hez és a Magyar Nemzeti Bank deb­
receni fiókintézetéhez az ott díjtala­
nul szolgáltatandó nyomtatványon a 
rendelet 7. §-ában előirt büntető kö­
vetkezmények terhe alatt jelentsék 
be.

Városi Árvaszék.

APRöTÍRDETÜÍK
Zsirsertés, 130 kg. eladó. Kolónia 

mellett, sorompóval szemben. Zeke 
cipészüzlet. 217

Halló! Női hócipő talp, sarok 2.80. 
Tóth cipőüzem, Hatvan ucca 4.

203
Uccai két szoba, konyha, pince olcsó 

bérért azonnal kiadó. Bercsényi 8.
213

Vörös izlandi kakas, jérce és leghorn 
jérce eladó. Eötvös 64. 215

Kettő szoba mellékhelyiségekkel 
Harsányi G. u. 15. alatt kiadó. Ér­
tekezni lehet a 17. sz. alatt. 214 

Kirakatot vasredőnnyel, füszerberen- 
dezést megvételre keresek. Aján­
latokat „Szatócs” jeligére kiadóba.

1422



DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁO 1932 január 9.

EOT APRÓHIRDETÉS TÍZ SZÓK) ÖTVEN FILLÉR 
És EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENI* 
MEIN MINDEN TOVÁBBI SZÓ 6 PILLÉR. VASTA­
GABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAK DUPLÁN SZÁ­
MÍTTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. 
FELVILÁGOSÍTÁS 18. ÉS 8-12. SZÁMÚ TELEFONON.

APRÓHIRDETÉSEK
- APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK 1 FŐKlAUÓHl\A 
■ TÁLUNKBAN: FERENC JÓZSEF VT PIAC UCCA) 4<j 

SZÁM, FIÓK KIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI 
CGCA 2. SZÁM, A HEGEDŰS ÉS SÁNDOR Rt 
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM
alatt és a „margit“-fürd6 pénztáránál. -

„Szegény leány” 
jeligére levél érkezett. Át­
vehető a Független Újság 
kiadóhivatalában. 199

Hétfőn
a megadott helyen és idő­
ben ott leszek. Doktor. 200

Pajtás!
Kedves jókívánságait meg­
hatott köszönettel szívből 
viszonzom. 209

(BíiötUnddm.

Kaucióval
jó megjelenésű urak és höl­
gyek, akik jó beszélőképes­
séggel bírnak, fix fizetéssel 
és jutalékkal felvétetnek. — 

408—A
Rikkancsokat

fix fizetés és jutalékkal fel­
vesz a kiadóhivatal. Piac u. 
49. szám.

Mindenes
leány felvétetik azonnal. — 
Csapó u. 50. 201

Minden ágazattal
foglalkozó biztositó intézet 
a debreceni főügynökség ré­
szére szorgalmas, megbíz­
ható üzletszerzőket keres, 
fix javadalmazással és juta­
lékkal. Cim a kiadóban. — 

193
Boltiszolgát

azonnalra felveszek. Gold- 
mann füszerkereskedő, Kül- 
sővásár-tér 13. 205

Egy
kifutó vagy tanuló felvéte­
tik. — Jelentkezés délután 
5—7-ig. Bihari íüszerüzlet- 
ben, Bethlen u. 36. 204

Feltétlen
megbízhatóságú, nagy mun­
kabírású, ügyes siketnéma 
pék-, szabó-, cimfestősegé- 
det kihelyez a siketnémák 
intézetének igazgatósága. —

170

Irodának
kétszobás első emeleti udvari 
helyiség azonnal kiadó. Ér 
tekezhetni: Debreceni Első 
Takarékpénztárnál. 2822-A

Kossuth
uccai üzlethelyiség azonnal 
kiadó. Értekezhetni Debre­
ceni Első Takarékpénztár­
nál. 2686—A

Piac
uccai üzlethelyiség novem­
ber elsejére kiadó. Értekez 
hetni: Debreceni Első Ta 
karékpénztárnál. 2687-t

IRODÁNAK 
alkalmas 3 helyiségből álló 
lakás azonnalra kiadó. — 
Piac ucca 34. szám alatt.

1183—A
Kossuth ucca

elején szép, forgalmas 2 üz­
lethelyiség február 1-re ki­
adó. Kossuth ucca 8. 65

Eladó
ház. Arany János ucca 13.

196
Eladó

7 holdas tanyásbirtok. Mű­
úton, város alatt. Cim a ki­
adóban. 189

Böszörményi ut 49.
számú ház többrendbeli la­
kással, istálókkal, üzlettel 
eladó. Villamosmegállónál.

191
Eladó

szabadkézből Piac ucca 66. 
számú ház. Értekezni ugyan­
ott a vendéglőben. 4959

Eladó
legsürgősebben adómentes 
ház, 1 szoba, előszoba, kony­
ha, speiz és egy pajta mel­
lékhelyiségekkel, jó viz, vil­
lany, 800 négyszögöl kerttel 
Kiss u. 24., eladó. 1. kapu: 
Kígyó 4. 75

Lorántffy ucca 3.
számú adómentes ház több 
lakással eladó. 211

Sarok ucca 12.
számú ház, háromszobás be­
költözéssel, eladó. 212

Vasúti sor 21.
számú háromszobás családi 
ház kerttel hatezerhatszáz 
pengőért eladó. 210

1^GaÁiloSaaí
2 nagyobb szoba

irodának vagy műhelynek 
kiadó. Piac 66., vendéglő.

26
Kiadó

a Debreceni Újság kiadó- 
hivatalának a földszinti he- 
ly.ségébe való költözésével 
a Kossuth ucca 3. szám alatt, 
az első emeleten két tágas 
szobából álló lakás. Irodá­
nak, üzlethelyiségnek rend­
kívül alkalmas. Érdeklődni 
lehet a Debreceni Első Ta­
karékpénztárnál. 1923—A

Központban
bútorozott szoba egy vagy 
két személy részére, fürdő­
szoba használattal, központi 
fűtéssel kiadó. Cim a kiadó 
ban. 153A

Teljesen
különbejárattai egy szoba 
előszoba házaspárnak, ren­
delőnek, irodának kiadó. — 
Cim a kiadóban. 202

Szoba,
konyhás lakások kiadók. Er­
zsébet ucca 31. 165

Különbejáratu
csinosan bútorozott uccai 
szoba, fürdőszoba használat­
tal, egy-két személy, eset­
leg házaspár részére kiadó. 
Püspöki-palota, II. emelet 
17. 151A

Eladó
2 drb. 100—180 kgr. prima 
sertés. Virág u. 37. 71

Eladó
egy szép csontszinü háló­
szoba bútor. Cim a kiadóban.

. 72

Uccai
háromszobás komfortos la­
kás kiadó. Arany János u. 
13. 197

Uccai
bútorozott szoba, esetleg 
ellátással kiadó Arany János 
ucca 13. 198

Műhelynek,
raktárnak nagy helyiség 
külön udvarral azonnal ki­
adó. Arany János ucca 13.

195

Bérbeadó
háromszobás urilakás mel­
léképületekkel, tíz hold föld­
del, április 1-re. Országút 
mellett. Község, vasút, állo­
más egy km. Havi bér hat­
van pengő. — Szívességből 
Gyógyszertár, Hajdusámson

82

2 nagyobb szoba
irodának vagy műhelynek 
kiadó. Piac 66., vendéglő.

26

Piac ucca 64.
Február elsejére kettőszo­
bás lakás kiadó. 73

Különbejáratu
csinosan bútorozott szoba 
kiadó. Széchenyi ucca 31. 
Első keresztépület. 74

Különbejáratu
bútorozott szoba azonnal ki­
adó. Központban, Iskola u. 
8. sz. '142

11
Garderobe

szekrényt, használtat meg­
vételre keresek. Cim a köl­
csönkönyvtárbán, Széchenyi 
ucca 2. 127

HASZNÁLT, 
de jó állapotban lévő gyer­
mekkocsit azonnal megvásá­
rolnék, vagy bérösszeg elle­
nében kölcsön vennék. Cim 
a kiadóban. 182

Remington
Írógépet, kissé használtat, 
készpénzért vennék. Arany 
János u. 37., második ajtó 
1—3. között. 186

Fürdőszoba
melegítő rézkályhát keresek 
megvételre. Miklós ucca 13.

188

Ásványvizes
üvegeket minden mennyi­
ségben veszek. Miklós u. 13.

187

Tört aranyat
legmagasabb árban vészén: 
Haas Janka, Kossuth ucca 
15. Volt Simonffy ucca 7.

4693

Zálogcéduláért,
lejártakért is, mindennemű 
tárgyról, legtöbbet fizetnek: 
Csapó u. 14., keresztépület.

4695

Eladó
barna rókaprémes, fekete 
kosztüm, egy nutria béléses 
női kabát és egy barna női 
ruha. Piac u. 34. sz., könyv- 
kereskedésben. A

la. porosz koksz
érkezett Vágó Rezső fatele­
pére. Gondoskodjék szük­
ségletéről mig a készlet tart. 
Telefon 21—31. 2498

Rozskenyérkülönlegesség
kilója 30 fillér. Péksütemé­
nyek naponta kétszer fris­
sen kaphatók a Galamb sü­
töde újonnan megnyílt lera- 
katában. Püspöki-palotában. 
Zsurkenyér megrendelhető. 
Uradalmi teljes tej literje 
24 fillér. 156

Antik komót
iróasztalos és egy könyv- 
szekrény eladó. Cim a kiadó­
ban. Délelőtt 9—11-ig. — 

1502—A

Alma
újabb érkezett. Eladása ol­
csó árban Zöldfa 14/b. Szük­
ségletét igyekezzen besze­
rezni. Cimet kérem felírni.

207

Uj zsaketöltöny
és nagyon jó karban levő 
frakköltöny eladó. Megte­
kinthető : Füstös Mihály 
szabómesternél, Piac ucca.

169

Szerszámok,
gépek, satuk, fúvók, mérleg 
eladó. Arany János ucca 13.

Eladó
háló, ebédlő, uriszoba, eset­
leg külön-külön is. Erzsébet
u. 50., emelet. 185

Sajáttermésü
bor 40 fillér 1 liter. Kígyó
u. 43. 81

Fajalmák
eladása. Friss szállítmány 
Menetjegy iroda melletti 
üzletben olcsó árban még 
néhány napig tart. 208

Empire
stilban készült nagyon szép 
vitrin eladó. Kölesei u. 21. 
Tönkö asztalosnál. 206

Eladó
jutányosán Íróasztal és más 
irodai felszerelés. Cim a ki­
adóban. 155

Eladó
menyasszonyi ruha fátyollal,
koszorúval, lakk cipővel. _
Csapó ucca 17. 61

Eladó
két darab kövér sertés. _
Vargakert, Délisor 7. szám,

56

Eladó
szánkatalp 6 sukkos szekér 
alá való. Sarok ucca 18., — 
Kovácsnál. 175

Pénzes
társat keresek nyári vendég­
lő és tejivóhoz. Cim a kiadó­
ban. 167

• «yomatou Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépin, Debrecen, Piac ucca

Értesítés.
Budapesti Kováid tisztitó 
képviseletemet Simonffy u. 
7. alul áthelyeztem Kossuth 
u. 15. alá. — Tisztelettel: 
Haász Janka. 192

F érf iöltöny
vegytisztitása és vasalása 
4.— P. Weisz, Arany János 
ucca 9. 4492

Világ Jamboree
Gödöllőn. Debreceni cserké­
szek tanuljatok angolul, — 
úgyszólván ingyen tanít: 
„Helen Society” Simonffy 
ucca 11. 4967

Elveszett
egy Pici névre hallgató 
fehér-tarka kandúr cica. — 
Becsületes megtaláló juta­
lomba részesül. Rothermere 
46. alatt. 76

Foxterier
fiatal fajkutyámat helyszűke 
miatt állatkedvelő úriember­
nek ajándékba adnám. Szé­
kely, Kossuth 51., délután 
4—7-ig. 69

Gallért,
inget tükörfényesre olcsón 
tisztit: Papp Gyula, Szál­
kái u. 3. 80

HUSFÜSTÖLÉSÍ
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231A

Trafikom
nagyobbitásához pénzes tár­
sat keresek. Cim: Szántó 
Dániel, Petöfi-tér 9-es szá­
mú vassátor. 54

Magános
csinos nőnél keres tiszta 
lakást jól kereső független 
úriember. Rádióm van. Ci­
met „Vigkedélyü" jeligére 
a-kiadóba. 176

49. szám.


